

Насибулина А. Г.

студент магистратуры

Тольяттинский государственный университет

**ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО О РЕГУЛИРОВАНИИ ПРАВА
ГРАЖДАНИНА НА НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ ЧАСТНОЙ ЖИЗНИ,
ЛИЧНУЮ И СЕМЕЙНУЮ ТАЙНУ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ**

Аннотация: Статья посвящена анализу законодательства, регулирующего право граждан на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну в Российской Федерации и зарубежных странах. Рассматриваются ключевые нормативные акты, защищающие личные данные и частную жизнь граждан РФ. Также анализируются международные стандарты защиты частной жизни. В статье подчеркивается важность совершенствования законодательства в условиях цифровизации и технологических изменений.

Ключевые слова: неприкосновенность частной жизни, личные данные, защита прав, Конституция РФ, международные стандарты, персональные данные.

Nasibulina A. G.

Master's degree student

Togliatti State University

**LEGISLATION REGULATING CITIZENS' RIGHT TO PRIVACY,
PERSONAL AND FAMILY CONFIDENTIALITY IN THE RUSSIAN
FEDERATION AND FOREIGN COUNTRIES**

Abstract: This article analyzes legislation-governing citizens' right to privacy, personal and family confidentiality in the Russian Federation and foreign countries. The study examines key regulatory frameworks protecting personal data and private life of Russian citizens. The paper also investigates international privacy protection standards. The article emphasizes the importance of improving legislation in the context of digitalization and technological changes.

Keywords: right to privacy, personal information, protection of rights, Constitution of the Russian Federation, international standards, personal data.

Законодательство, регулирующее право граждан на неприкосновенность частной жизни, а также защиту личной и семейной тайны, играет важную роль в обеспечении индивидуальных прав и свобод в различных странах, в том числе и в Российской Федерации. Законодательные акты направлены на защиту граждан от вмешательства в их личную жизнь со стороны государства, частных лиц и организаций, обеспечивая сохранность личных данных и отношений.

В России это право защищено рядом нормативных актов, которые установлены на высшем юридическом уровне.

Так, право на неприкосновенность частной жизни и семейную тайну закреплено Конституцией РФ. Ст.23 гарантирует каждому гражданину право на защиту своей частной жизни, личной и семейной тайны, а также на защиту своей чести и достоинства. Данное право включает в себя запрет на вмешательство в личные дела, а также сбор, хранение, использование и распространение информации без согласия гражданина [3].

В ст. 24 есть положения, что обработка личной информации без согласия владельца запрещена, за исключением тех случаев, когда это предусмотрено законом. Данное положение становится особенно

актуальным в контексте цифровых технологий, где защита персональных данных сталкивается с новыми вызовами.

Важным принципом Конституции РФ является утверждение неотчуждаемости прав и свобод человека, что гарантирует защиту неприкосновенности частной жизни как одного из базовых прав личности. Данные права обеспечиваются государством и защищены на высшем уровне.

Как отмечают эксперты, защита частной жизни и персональных данных в России требует доработки и уточнения, особенно в сравнении с международными стандартами.

Так С.А. Шадрин, отмечает, что «положения ст. 23 Конституции Российской Федерации не детализированы в законах о защите неприкосновенности личной жизни и об обеспечении защиты персональной информации. В законодательстве Российской Федерации средства обеспечения правовой защиты частной жизни и персональной информации до настоящего времени находятся в неудовлетворительном состоянии, если сравнивать с аналогичными зарубежными и международными стандартами в данной сфере» [5].

Гражданский кодекс Российской Федерации также регулирует вопросы защиты личной тайны и репутации, в частности, статья 152.1 устанавливает, что использование изображения гражданина без его согласия является нарушением его прав. Также здесь закреплены механизмы защиты от распространения личной информации без согласия гражданина [1].

Федеральный закон «О персональных данных» является важным элементом законодательства, регулирующим обработку, защиту и распространение персональных данных граждан. Данный закон требует от организаций, которые обрабатывают данные, обеспечивать их безопасность и конфиденциальность [4].

Международные стандарты защиты частной жизни также играют важную роль в регулировании прав граждан. Европейская конвенция о защите прав человека гарантирует защиту личной жизни в ст. 8, которая ограничивает вмешательство в личные дела только в строго необходимых случаях, таких как защита национальной безопасности и общественного порядка. Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) обеспечивает соблюдение этих прав на уровне стран Европы, создавая прецеденты и ориентиры для законодательств стран-участниц [2].

Одним из важнейших документов, определяющих защиту персональных данных в Европе, является Общий регламент о защите данных (GDPR), который вступил в силу в 2018 г. Разработка данного регламента стала важнейшим шагом в защите частной жизни граждан ЕС в условиях цифровизации. GDPR вводит строгие требования к обработке персональных данных, включая обязательное получение согласия субъектов данных на их обработку. Закон требует, чтобы все организации, работающие с персональными данными, обеспечивали безопасность этих данных, а также предоставляли пользователям возможность легко контролировать свои данные.

В США защита частной жизни и личной информации регулируется рядом федеральных и местных законов, среди которых Закон о защите личной информации и электронных документов (ЕСРА), который регулирует доступ к электронной переписке, а также правила сбора и использования данных, передаваемых по каналам связи. ЕСРА ограничивает доступ правительственных органов к частной переписке и информации без должных оснований и ордера.

Зарубежные стандарты защиты права на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну варьируются в зависимости от региона, однако все они стремятся обеспечить баланс между правами граждан на защиту личной информации и необходимостью использования

этих данных в интересах общественной безопасности, борьбы с преступностью или других законных целей. Систематизация законодательства России в области защиты частной жизни показывает, что правовая база в стране развита, но требует дальнейшего совершенствования с учетом новых технологических вызовов. Проблемой остаются недостаточная детализация некоторых аспектов законодательства, что может привести к правовым пробелам. Важно, чтобы законы адаптировались к новым условиям, связанным с цифровизацией и глобализацией данных, обеспечивая баланс между защитой личных прав и общественными интересами.

Использованные источники:

1. «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 № 51-ФЗ URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/58b5b90135eс00d207с091662dba5с25b2bf8181/(дата обращения: 14.01.2025).
2. «Конвенция о защите прав человека и основных свобод» (Заключена в г. Риме 04.11.1950) URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_29160/(дата обращения: 14.01.2025).
3. «Конституция Российской Федерации» URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 14.01.2025).
4. Федеральный закон «О персональных данных» от 27.07.2006 № 152-ФЗ (от 08.08.2024 № 233-ФЗ) URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_61801/ (дата обращения: 14.01.2025).

5. Шадрин С.А. Содержание права на неприкосновенность частной жизни по российскому и европейскому законодательству // Актуальные проблемы российского права. 2018. № 9 (94). С. 208-217.